

路在脚下 梦在何方?

——高等院校导演专业学生就业状况调查

本报记者 程竹

目前,全国2000多所高校中,已有500多所开办了影视导演专业,每年都有数以10万计的新生和毕业生进入校园。这些导演专业学生的就业生存状况如何?日前,记者就此进行了深入调查。调查显示,导演专业学生的就业并不甚理想,能够留在导演岗位上工作的更是寥寥无几,其生存不同程度上遭遇着困境。

导演专业毕业生生存现状

抽取样本:

北京电影学院导演系本科生李凯(化名)

李凯进入北京电影学院导演系本科班就读时,班上一共8名同学。本科四年匆匆而过,李凯班上的同学们各奔前程,却极少有从从事导演工作的。李凯算是幸运的,毕业后分到上海昆剧团负责项目策划工作,同时也有机会导演了不少剧目和讲座活动。出于种种原因,李凯没有再进入电影圈,他觉得自己离电影越来越远了,于是决定报考电影学院导演系研究生。“其实我很清楚,念书不会给你拍片的机会。但如果再这样呆下去,可能就更加没机会了。学我们这行的,要么早点出名,要么早点改行,不出名又不改行,十年后也就荒废了。”李凯说。

如今的李凯,也利用假期陆续在拍片子,但都不是电影。尽管如此,他的“电影梦”依然未醒。当

记者问起对未来的期许时,他很快告诉记者:“45岁,能拍一部好电影。”

抽取样本:

艺术院校进修班学员李曼

导演进修班是北京电影学院一种一年制的非学历培训教育,很多曾在进修班学习过的青年导演直言,进修班的学生很看重一些进入剧组的机会,所以都是从剧组最底层做起。

“电影是一个团队操作的结果,尤其在中国,人情是很特殊的。一个20多岁的孩子,不可能让你控制全组,这是很现实的问题。”这是李曼在1997年进入《荆轲刺秦王》剧组后最大的收获。“离开进修班,我的梦反而醒了。”她从打杂工的活干起,不会的知识立刻想办法去学。如今的李曼依然坚守着自己的梦想。“虽然走这条路是艰苦的,但我觉得苦中有乐。”她说。

抽取样本:

综合学校编导系学生彭丽媛

目前,全国已有500多所高校开办广播影视编导专业,其毕业生处境多不相同。其中,少数比较理想的可以混迹于地方媒体,从底层的采编编辑工作干起,而大量的毕业生则是不得不“找到什么干什么”。

“其实我所学的专业是为传媒领域比如电视、广告业储备人才,毕竟不是导演系毕业,加上没有电影学院很好的平台和气氛,虽然我

很想拍电影,但电影业现在没能给刚毕业的青年导演提供什么机会和空间,更没有很好的保障。”彭丽媛很现实地认为,当前面对的首要问题是解决生存问题,先要吃饭,所以毕业后的她先是在某电视台做记者,做专题片、纪录片的编辑,先积累些经验。

导演系学生 就业压力来自哪里?

导演行业:

供需不成比例

2008年中国国产故事片共406部,但相对于数以10万计的导演系毕业生来说,供需严重失调,由于导演从业人数极为有限。从1993年至今,高等艺术院校导演系的10届毕业生中几乎没有产生过一位一线导演!今天的电影、电视界仍是第五代、第六代中的少数名导演一统天下,新局面极难浮出水面。导演系毕业生李曼说:

“剧组找演员,可以是新人;但导演的门槛却要高得多,很多剧团、剧组只请那些资深的、有名望的导演,刚刚毕业的导演系毕业生,执导电影、大戏的机会几乎为零。”

对于近年来导演系就业率走低,北影导演系教授、党支部书记杨琳向记者表示,“电影制片厂的缺失”是主要原因:计划经济时代,导演系的毕业生都被分配进全国各电影制片厂,从基层做起,“历经场记、导演助理、副导、最后走上导演岗位”,78班陈凯歌、胡



某艺术院校导演系教学楼宣传栏

致等人的成功正是这种模式的最体现,但随着中国社会转轨,由市场经济取代计划经济之后,制片厂的作用消失了,没有实践,没有老人带,毕业生的工作平台和机会都少了。

记者在采访中也发现,面对渺茫的执导机会,除了少数几个足够幸运的能拍摄影片的机会以外,20世纪90年代以后入读导演系的学生,就业方向不外乎这几种:继续深造以至考上教学岗位,拍广告宣传片,拍电视剧。即使能留在院团当导演,很多年轻人也因为没有机会导戏,只能做场记和其他的工作。

艺术院团:

用人单位不需要半成品

除了供需比例严重失调外,导致影视戏剧导演系毕业生就业难还有另外原因。现在艺术学院导演系的毕业生都被分配进全国各电影制片厂,从基层做起,

“历经场记、导演助理、副导、最后走上导演岗位”,78班陈凯歌、胡

田壮壮表示。

而在教学方面,学生从一开始学导演的时候,就处于很尴尬的境地;导演专业的课程设置,对电影的类型、流派探讨从未提及。此外,导演除了才华、技术外,还需要现场掌控能力以及人生阅历。对此北京电影学院党委副书记王黎光也承认这一点,他认为之所以“78班”出了张艺谋、陈凯歌等人才,是因为他们从事艺术创作前就积累了多年的生活经验,而近些年的大学生都是所谓“80后”,人生也没有像“78班”那样经历过岁月蹉跎,对生活缺乏感悟。

记者在调查中发现,多位导演系毕业生都有一个近似的看法:在学校只是学到了“专业技法”,踏入社会才发现,拍电影需要和不同的人沟通,老板、演员、媒体、投资方、制片主任、摄制团队等等,然而这些沟通技巧在学校的教科书里是完全没有的。

业内人士:

功利心态盲目办学

当下,一些高校受利益驱动,对“艺考热”起了推波助澜的作用。艺术家报考需求逐年加大,按照国家收费标准,导演专业本科学费一般每生每年1万元至1.5万元,有的达到1.8万元,这使得导演专业在一些高校看来无疑是座“金矿”。

近年来,一些和艺术本来不沾边的高校,没有配备相应师资力量就招生。学校盲目招生,但毕业以后怎么办,学校就不管了。

还有业内人士认为:造成导演系学生激增的原因除了一些院校的利益驱动外,还有家长和学生盲目的功利心,许多家长认为,只要在导演系读上几年,将来就能成为名导演,因此不惜血本地投入。

导演系毕业生 出路何在?

加强对院校争办导演专业的调控

北影导演系杨琳教授在接受记者采访时认为,导演系学生就业出现问题,是由于大学普遍扩招,艺术院校也随之扩招造成的。

是普及高等教育的需要,但要具体情况具体分析。随着中国影视业的发展,导演专业扩大招生是一种必然,但一定要适度。她建议,制定政策的部门一定要加强宏观调控。导演系任何时候都是精英教育,现在却在转向普及教育,一些院校绝不能以牺牲一大批有为青年的未来为代价来谋取本单位的利益,那些根本不具备开办艺术专业的院校应该停止招生。

持杨琳教授观点的业内人士一致认为:控制招生人数也许不失为明智之举。在目前师资等教育资源有限的情况下,要保证艺术教育的质量和个性化的特点,控制学生人数和质量是合理的。文化部文化科技司有关负责人建议,编剧与导演专业应统一,同时导演专业应具备三年以上的工作经历才能报考,以此解决供远大于求的问题。

艺术院团要给机会

针对目前导演系学生就业率低成才率低的现状,业内人士建言,只有改变目前的用人机制,才能让更多的青年导演人才涌现出来。院团要有长远的战略眼光,许多大导演都是从小人物成长起来的,所以要给青年导演适当的机会,给他们提供良性发展的空间,青年导演可以先从跟随老导演做场记、副导演做起,然后再排一些小戏,在对舞台逐渐熟悉之后,院团再提供给他们单独执导大戏的机会。

改变急功近利的教育模式

田壮壮认为:社会生活才是最重要的老师,如今的艺术大学,缺的恰恰就是社会生活这一课。目前院校教育唯一的优势,在于为学生提供了学习环境,但缺乏实践经验、学生的学习状态浮躁、教师队伍涣散等都是隐患。

我们的教育必须引导导演系的学生深入到生活中去,要增加实习课程的比重,要以社会为课堂,多让学生们在社会风浪中摔打,让他们能相对准确地把握住形形色色的社会人物,为将来做导演打下深厚的基础,这样才有可能把握住机遇,走向成功。

动态

煤矿文工团推出
《俄罗斯的伏特加》

本报讯(记者 吕天路)

为纪念2009中俄建交60周年暨中国俄语年,近日,中国煤矿文工团经过精心策划推出了大型歌舞晚会——《俄罗斯的伏特加》。整场晚会通过普希金的几首诗作划分成三部分。朗诵者在不同时节的背景下,走上舞台寻找诗篇《假如生活欺骗了你》、《红玫瑰》、《你和您》、《致大海》……而舞台的布景则精心地设计成白桦林、东正教堂、大草垛、小月亮等俄罗斯特色的景色,观众席间还特地摆放着一艘白色小船。晚会一开场,表演艺术家、煤矿文工团长瞿弦合用中俄两国语言朗诵普希金的抒情诗,将人们的思绪带进静静的白桦林、醉人的莫斯科的夜晚。

歌舞晚会《俄罗斯的伏特加》最明显的特点就是全部以俄语演唱,整场晚会蕴含着浓浓的俄罗斯风情,当听到《莫斯科郊外的晚上》、《三套车》、《红梅花儿开》、《共青团之歌》、《木排》、《艺术大师》等歌曲,在场的俄罗斯人和一些中国观众情不自禁地哼唱起来,有的甚至是手舞足蹈。

孔祥东:
功利主义影响音乐教育

本报讯日前,钢琴家孔祥东在上海徐家汇街道“情系世博,美好家园——音乐的力量”系列大师讲座现

场上,表达了他本人对中国音乐教育现状的担忧。孔祥东说:“不久前,上海音乐学院取消了美术课,而杭州的中国美院取消了音乐课。这个消息让我很震惊。其实艺术是可听、可看的。对于艺术,我们的五官彼此相通,我们听到贝多芬的《田园交响曲》,眼前就会出现美景,我们看到一些画,耳朵里就会传来音乐。”孔祥东表示不可想象,一个不懂得欣赏美的乐手,会弹出动人的曲子来。“必须全面普及各种形式的艺术教育。”他强调。

孔祥东认为,功利主义正不可遏止地在音乐教育界蔓延。学校以为美术课对学音乐没有直接影响,就鲁莽地将其取消,无疑是表现之一。除此之外,孔祥东还曾看到有老师教弹钢琴时,

为了增加孩子弹琴的表现力,甚至在琴谱上不厌其烦地标注哪里应该微笑,哪里应该挥手。

弹琴时的各种表现,原本是钢琴家进入音乐之后发自内心的举动,现在却变成了一门可以教授的课程,成为哗众取宠的方式。

功利主义已经到了如此地步,他只能吁吁老师和家长放弃那些不单纯的想法,让孩子学琴走上正确的道路。

**第三届全国残疾儿童
艺术作品展免费开放**

据新华社消息(记者周润健)正在天津举行的第三届全国残疾儿童艺术作品展日前向广大中小学校学生免费开放。

据了解,第三届全国残疾儿童艺术作品展于4月11日开展,共收到来自全国1063名残疾儿童1300余件书画、手工艺、木刻、泥塑、十字绣等30多个类别的艺术作品。

此次作品展的亮点之一是,用宣纸边角料制作的《万众一心60年》歌颂了新中国成立60年党和国家对残疾人事业的关爱;用废牙刷、牙膏盒、棉签制作的《津门美景》取材独特、别具匠心;剪纸画《清明上河图》手工精巧、栩栩如生;国画《求知》反映了孩子们对学习知识的无限渴望。



日前,北京高等学校校际人才培养基地(798艺术区)挂牌仪式暨2009年北京部分艺术院校(系)大学生作品展开幕式在北京798艺术区举行。由中央美术学院、中国传媒大学、北京服装学院和北京电影学院4所高校大学生创作的百余幅(件)美术、摄影、服装等作品与观众见面。图为在北京798艺术区举行的北京部分艺术院校(系)大学生作品展展厅,与会者参观中央美术学院大学生的美术作品。(新华社发)

我看高等艺术教育的弊端

曾庆瑞

竟有10%左右的学校创办了艺术类的专业,常常是几个教师就能撑起一个艺术专业。西南某地一所邮电类的大学靠在北京读了艺术专业博士的中年教师就敢每年招收150名艺术类本科学生,四年累计在校生高达600人。江南一所民办独立学院,以广电传媒艺术为主,办学规模也定在万人。其实,他们的驱动力就是每生每年要缴纳1万到2万元左右的高额学费。然而,艺术原本就是人类掌握世界最为独特的这种方式。不同于哲学、科学和宗教的掌握,艺术的方式是告诉人们艺术形象和艺术情感的。

舍弃境界情怀的养成 而醉心于专业技能的训练

教育产业化思潮和功利主义心态引诱我们的艺术专业管理者孳生急功近利的念头和作为,导致了舍弃境界情怀的养成而醉心于专业技能的训练的严重后果。

假如学表演、导演的学生在一场比赛中演出,都醉心于在节目中展示疾病、畸恋等痛苦,他们怎么还有激情用艺术去表现火热的生活,关注人民的疾苦?假如我们

的研究生白纸黑字都敢写“看了电视剧《水浒》的潘金莲,才知道风骚的女人多可爱”,我们还能指望他们用美学和历史相结合的美学价值评判标准去科学地评价作品、引导人们阅读吗?其实,人才培养的规律早就表明,对于一个人,高尚的境界和博大的情怀的养成,综合人文素质的养成,是最根本的。技巧、技能的训练一定要放在境界和情怀养成之下。有鉴于此,眼下,一些学校大砍特砍文学史哲课程,弄得学生学一门文学史课或语言学的课只有34课时,这绝对反常。

舍弃人生阅历的积累 而醉心于课堂填鸭的教学

关着门,就在教室里听课,而还有一些课不好质量高低的课,就对学生许愿说,他们毕业后能够当编剧、当导演、当演员,能够画出好画、写出好歌、唱出好歌、设计出好的工艺美术品等等,这

是违背了艺术人才培养的规律。古往今来,从事艺术创造的人,凡成气候乃至成大事者,没有一个不是有着丰富人生阅历的。没有对于生活的热爱,没有对于生活的认真观察、深切体验和深刻感悟,就不可能用先进的高超的真、善、美艺术去再现生活、表现生活,表达对于生活的透辟认识和炽热情感,给人们以美的教育和感染。现在,适应数量庞大的学生深入生活的场所、指导学生深入生活的教师和支撑学生深入生活的教学经费,都难于安排。这个极其重要的教学环节实际上是效果很不理想的。

舍弃艺术才华的开发 而醉心于教师本位的因循

艺术人才的成长以至于成熟,都有赖于他身上蕴藏的艺术才华的开发。在大学里,高等艺术专业的每一个教学环节,都应该积极主动,遵循艺术规律和人才培养规律,做好这种开发工

(作者系中国传媒大学博士生导师)